

Саргая

Саргая – поселок МО «Красноуфимский округ», в 65 км на юг от г. Красноуфимска, в лесной живописной местности на обоих берегах р. Уфа, в живописном устье правого притока р. Саргая. [1]



Экскурс в историю

Возможно название урочищу дали первые жители тюркского происхождения – башкиры. Тогда «сарга» в переводе с тюркского обозначает «безымянный лог». «Саргая» искаженная от «сарга». Возможно, название дали ханты и манси. Тогда слово «сарга», означает «светлая река» или «желтое движение». Следовательно, Саргая означает река в безымянном логу, или безымянная река.

Самое древнее упоминание о Саргае связано с сызгинскими башкирами. «В апреле 1801 года башкиры Сызгинской волости продали владельцу Саранинского завода Ивану Осокину землю, находившуюся по течению реки Уфы, по правому его берегу, по следующим ориентирам: «... по речкам же Быргынды, Саргае и Чуч(г)ату, впадающим в реку Уфу по течению с правой стороны с устья до вершины и до меж...». Название урочища и реки дали название поселку Саргая. [2]

В начале 10-х годов XX века в Саргае был кордон лесопромышленника Оболенского из города Царицына. Рабочие сплавливали лес, готовили дрючок (черенки), корье, мочили лубки для мочала. Зимой в устье речки Саргая строили барки, ставили их на сваи. Суда загружали заготовленным сырьем. Весной, как только водой поднимало барки со свай, их сплавливали до Царицына по рекам: Уфе, Белой, Каме, Волге. Путь был очень длинный. Много леса и материалов тонуло за

время сплава. Из-за невыгодности далекого сплава лесопромышленник Оболенский продал лесные владения Уфимскому купцу Бобьянскому, который вскоре проиграл их в карты братьям Максимовым. Они были последними частными владельцами саргаинских лесов. [3]

Саргая 1918-1919 гг. представляла собой лесной кордон с маленькой конторой. На нем жили управляющий Ширяев и обходчик Тутынин. Они стерегли лабазы. Однажды на кордон напала банда. Управляющего ранили, он притворился мертвым и остался жив. Обходчик спрятался. Бандиты ограбили лабазы и подожгли их.

В 1921 году в составе Красноуфимского уездного лесного комитета числилось Саргаинское лесничество общей площадью 48 070 десятин.

В 1926 году открылась первая начальная школа в поселке по улице Набережная, 7. Она находилась примерно на улице Набережная 7. В одной половине была школа (2 класса и учительская), в другой – детский сад. В 30-х гг. в этой школе работали учителя: Л. П. Шарапова, А. М. Морозов, М. Н. Гусева, И. И. Другов.

В 1929 году организован Красноуфимский леспромхоз как промышленное предприятие из нескольких лесопунктов. Создается Саргаинский лесопункт из лесоучастков: Саргая, Шугат, Евалаш, Чебак, Бургунда, Бобылек. Постоянных кадровых рабочих было не более 70 человек. Лесозаготовители находились в тяжелейших бытовых условиях, размещались они по тесным крестьянским избам. Рабочий день не регламентировался, работали не менее 10 часов в сутки. Основными орудиями труда были поперечная пила, топор и деревянный стяг. Применялся только гужевой транспорт – обоз из 30 лошадей. В штате предприятия имелось несколько человек-вербовщиков, которые разъезжали по районам и заключали договора с колхозниками. Наемные рабочие из Бугалыша, Сажино, Манчажа и других деревень расселялись в Саргае, Дегтярке, Темном логу, Бургунде, Бобыльке, где для них были построены дощатые бараки, сооружения холодные, не пригодные для суровой уральской зимы: стены состояли из двух щитов и набитых между ними опилками.

После 1932 года, когда разросшийся Красноуфимский леспромхоз был разделен на несколько более мелких самостоятельных предприятий, образовался Саргаинский леспромхоз. [4]

Директором работает Русинов Михаил Иванович. В это время происходит открытие хлебопекарни, столовой, начальной школы и клуба с небольшой библиотекой. Стали закрепляться постоянные кадры, вырос жилой фонд поселка.

1936 год ознаменовался для саргаинцев важными событиями: на лесоучастке появилось 8 тракторов, к началу ноября был построен клуб, началось строительство ледяной дороги для вывозки леса. На делянке лес раскряжевывался на assortименты, трелевка – конная, вывозка – тракторами ЧТЗ-С-60 по ледяной дороге на двухполосных прицепах. Если вывозка была механизирована, то заготовка леса производилась ручными инструментами с гужевой трелевкой.

К концу 30-х гг. Саргаинский механизированный участок был крупным предприятием на самостоятельном балансе. В то время уже была партийная организация, имевшая в своих рядах 30 коммунистов. Бессменным секретарем партбюро был Гусев Николай Исаевич. В комсомольской организации насчитывалось до 40 членов. Начался подъем социалистического соревнования. Народ жил и работал с энтузиазмом. В 1939 году директором леспромхоза работает Иванов Федор Михайлович.

Учеников в начальной школе становилось все больше. После начальной школы многие ходили учиться в д. Усть-Маш и Русская Тавра, поэтому родители ходатайствовали об открытии семилетней школы. В конце 30-х – начале 40-х гг. открылась семилетняя школа на том месте, на месте старых складов (с одной стороны здания была школа, с другой – гараж с диспетчерской), где сейчас стоит контора лесопункта. Первым директором семилетки был Андрей Фролович Новоселов.

Приехали новые педагоги. Анастасия Григорьевна Новоселова вела биологию и химию, Фаина Ивановна Соколова – географию и физкультуру, А. А. Титов – историю. Языковедом была Эмилия Константиновна Крашенинникова, военруком – Бочкарев, Антонина Яковлевна Крючкова и М. В. Ярушина учили детей начальных классов.

Были в это время в поселке больница, хлебопекарня. Был клуб, где по вечерам собирались молодые, ставили спектакли и концерты для населения. Участники художественной самодеятельности выезжали с концертами на лесоучастки Евалаш, Горьевка, Дегтярка, Бобылек. На Площадке (микрорайон поселка) и в Дегтярке строились многоквартирные бараки и несколько двухквартирных домов. Великая Отечественная война все изменила. Трудоспособное население ушло на фронт, остались больные, старики, подростки и женщины. Опустел автотракторный парк, так как техника нужна была фронту. Сменилась структура производства. Главной задачей леспромхоза было выполнение военных заказов: изготовление ружейной болванки, заготовка древесины для лыж, фанерного сырья для авиации. Лыжное производство было организовано в бывшей столярной мастерской.

На нижних складах Саргаи и Евалаша шла заготовка ружейной болванки (деревянных заготовок для ружейных прикладов). О погрузке ружейных болванок на баржу вспоминает Игошева Зинаида Ивановна: «Это было не столько тяжело, как очень страшно для девчонок. Только представьте - разлившаяся и бурлившая весенняя река Уфа, вблизи берега пришвартованная пароходом баржа, а над водной стихией узкий качающийся трап, по которому надо перенести приготовленные ружейные болванки с крутого берега на огромную в их представлении баржу». [5]

В военные годы директорами Саргаинского леспромхоза были Чугин Николай Матвеевич (погиб на фронте в 1941 году), Кукандин, Шалиманов Иван Иванович, техноруком – Шарапов Константин Алексеевич, механиком – Накаряков Яков

Михайлович, мастерами леса – Аптряев Илья Андреевич, Бабилов Федор Иванович, С. И. Бортников.

В памяти сохранились передовики производства: Балдин Григорий Андреевич, Васеньков Михаил Федорович, Доронин Борис А., Банников Григорий Андреевич, Черемных Иван Степанович, Меркурьев Андрей Павлович, награжденный орденом Трудового Красного Знамени – знаменитый плотогон, караванный, как его звали лесорубы.

Саргаинский лесоучасток был передовым в леспромхозе, проводились ежемесячно слеты стахановцев. В 1943 году было получено Благодарственное письмо от И. В. Сталина.

Трудно было с продуктами питания, хлеб выдавался по карточкам. Рабочие, которые перевыполняли плановые задания, получали хлеб дополнительно к карточке. Выжить помогало подсобное хозяйство, где трудились женщины и дети. После трудных военных лет производство лесоучастка перешло на сплошные рубки леса. Сплавлялось 15-17 тысяч кубометров древесины. В 1946 году, на вывозке леса Саргаинского леспромхоза появились первые газогенераторные машины, топливом для которых служили чурки. Чурки – короткие, примерно 20 см, отрезки ствола дерева. Их кололи на поленья, сушили, а потом использовали по назначению. Чурки закладывали в бункер-топку, установленную на машине. Тепловая энергия приводила в движение механизм автомобиля или трактора. Горючее использовали как добавку к топливу, когда требовалось увеличить мощность двигателя.

Примерно в 1945 году директор школы А. Ф. Новоселов переехал жить в Русскую Тавру. Семилетнюю школу закрыли, опять оставили начальную до 1949 года. В том году учителя и родители обратились в райисполком об открытии семи классов. Начальника лесопункта обязали выделить для школы новое здание. Школу перевели в барак, который перевезли из-за реки и поставили на то место, где сейчас находится котельная клуба. Директором назначили А. Я. Крючкову. Школьники занимались в четырех классных комнатах в две смены. И так учились до 1960 года, пока не отдали под школу семейное общежитие, которое было на месте клуба. Школа стала восьмилетней, в ней уже насчитывалось более 300 учащихся. Директорами работали Николай Николаевич Ладыгин, Эмилия Константиновна Крашенинникова.

В начале 50-х гг. на улицах Набережной и Труда в короткие сроки поставили щитковые дома-бараки, некоторые из них простояли более 10 лет. Стены щитковых домов представляли собой деревянные щиты толщиной примерно 30 см с пустотой, заполненной стружками и опилками; зимой стены промерзали насквозь.

В послевоенное время руководство лесоучастка выбрало удобное место на берегу Уфы для строительства новой конторы и клуба (улица Набережная, 13). Население Саргаи с воодушевлением встретило это решение. К весне 1953 года

новостройка клуба уже функционировала. На Первомайском трудовом субботнике молодежь занялась благоустройством ее территории.

В определенные дни недели 50-х гг. из села Сажино приезжал киномеханик Русинов Евгений Алексеевич с передвижной киноустановкой, работающей от автономного двигателя для выработки электроэнергии. Двигатель стоял возле кинобудки. Позднее для клуба купили свой киноаппарат. На показе кинофильмов зрительный зал всегда был переполнен.

Шли годы, а клуб на улице Набережной ветшал и уже не отвечал требованиям времени.

В 1953-1958 гг. начальником Саргаинского лесопункта работал Трудов Александр Васильевич, который остался в памяти старшего поколения как порядочный, ответственный и деловой руководитель.

В 1955 году лесопункт перешел на вывозку древесины в хлыстах автомашинами МАЗ-501-Б и раскряжевку хлыстов на нижнем складе. Через два года появились мощные трелевочные тракторы С-80, С-100. Валка леса производилась бензомоторными пилами.

В эти годы население лесопункта намного увеличилось. Послевоенное десятилетие отмечено не только производственным ударным трудом, но и заботой о бытовых условиях жителей. В 1955 году открылся стационар местной больницы в новом здании по улице Зеленая, № 9. А рабочие лесопункта на бульдозере проложили автодорогу с улицы Заречной через горы на деревню Башлыккул.

Условия труда и жизни меняли люди. В развитие лесоучастка много труда и энергии вложили Григорий Андреевич Балдин, Андрей Павлович Меркурьев, Денис В. Кузнецов, Борис А. Доронин, Яков Михайлович Накаряков, А. Ф. Перевалов, Павел Ф. Ренев, Григорий Андреевич Банников, Федор Иванович Бабилов, П. Г. Мещанов, Иван Павлович Герасимов, Сергей С. Масленников, Василий Петрович и Михаил Петрович Фирстовы, Иван Степанович Черемных, Иван Селиверстович Перевалов и многие другие.

Была построена в 1956 году дизельная электростанция на правом берегу реки Уфы, возле устья реки Саргаи. В 1958 году построен новый гараж. Строятся мастерские по ремонту тракторов, автомашин и другой техники. Эти мастерские оборудовали токарными, фрезерными, сверлильными станками, электросварочными аппаратами, стендом для регулировки топливной аппаратуры. После отъезда А. В. Трудова, директором лесопункта работал Орлов Иван Ксенофонтович. В начале 60-х гг. на улице Набережной № 8, на месте хлебопекарни и хлебного вагончика-магазина, для столовой поставили новое здание.

В 1961 году образован Саргаинский сельский Совет в составе Сажинского района. В 1963 году Сажинский район был ликвидирован, а Саргаинский сельский Совет передан Красноуфимскому городскому Совету.

Осенью 1963 года, в связи с окончанием строительства Саргаинской автодороги с выходом в Красноуфимск, на нижний склад начали возить лес хлыстами. Это

послужило сокращением объемов сплаваемой древесины, а в 1969 году сплав по реке прекратился ввиду того, что возить автомашинами экономически стало выгоднее, чем сплавлять лес по реке.

В 1965 году в Саргае киностудией «Мосфильм» снимается фильм «Человек без паспорта».

В этом же году на улице Заречной закрыли клуб и хозяйственный магазин.

Затем директором Саргаинского лесопункта был назначен Перевалов Иван Селиверстович.

В 1966 году педагоги Рябов Виссарион Афанасьевич и Багаев Петр Константинович создали песню, которая стала своеобразным символом поселка – вальс «о Саргае».

В 1967 году было построено деревянное здание новой средней школы на 320 учеников по улице Школьная. Среди первых выпускников школы были Фирстова (Парулина) Зинаида Максимовна, Пермякова (Лузгина) Тамара Павловна, Тетерина (Климина) Людмила Ильинична.

Во главе школы в разное время были директора: Эмилия Константиновна Крашенинникова, Евгений Платонович Озорнин, Валентина Александровна Козионова, Нина Васильевна Маркова, Людмила Аркадьевна Герасимова, Валентина Михайловна Чусова, Юрий Иванович Биктуганов, Нина Ивановна Иванова, Юрий Олегович Поляков.

Филиалами десятилетки были еще малокомплектная начальная школа на улице Заречной 22 (ее закрыли в 1974 году) и Дегтярская начальная школа, в которой училось около 100 учеников, под руководством Нины Федоровны Фирстовой.

Продолжается строительство домов для рабочих лесопункта.

В 1968–1970 гг. Джоган Василий Мокеевич – начальник лесопункта. В 1969 году прекратили сплав древесины по реке и построили первый деревянный мост через Уфу.

После отмены лесосплава в районе Биржи (правый берег реки Уфы, в 1,5 км выше устья реки Саргая) установили пилораму, которая снабжала жителей района брусом, досками и штакетником. Здесь же разместили столярную мастерскую по изготовлению оконных и дверных коробок, гробов. Здесь в послевоенное время до 1962 года, 1969–1980 гг. стоял свой маленький кирпичный цех (1963–1968 гг. кирпичный цех располагался на левой стороне Уфы, почти напротив Камешка). По рассказам старожилов, процесс получения готового кирпича был трудоемким. Все действия по изготовлению кирпича, сушке и обжигу проходили вручную.

В 1970–1973 гг. возглавляет лесопункт Устинов Иван Михайлович. В это время ликвидировали телефонную станцию АТС с коммутатором. А в 1970 году был построен новый клуб на 150 мест по улице Труда.

Новое здание клуба пришлось по душе саргаинцам: гардероб, просторное фойе, зрительный зал на 150 мест, гримерная, библиотека с читальным залом, комната кружковых занятий, кабинет заведующей клубом, кинобудка под самой крышей здания. Оформление фойе и зрительного зала, сохранившееся до настоящего

времени, было необычным и роскошным для сельского клуба 70-х гг. Местный клуб можно увидеть в фильме «Тени исчезают в полдень», съемки которого проходили в Саргае. В массовых сценах фильма снимались и жители поселка.

В 1972 году на улице Заречной закрыли продуктовый магазин.

Численность населения в поселке Саргае: в 1973 году – 725 человек, в 1976 году – 612 человек, в 1980 году проживало 558 человек.

В поселке появились новые здания сельского Совета, почты, магазинов, конторы лесоучастка, общественная баня, ряд новых домов для жителей. Все это строили рабочие лесопункта на средства Красноуфимского леспромхоза.

Силин Владимир Николаевич приехал в Саргаю в 1974 году на должность технорука, в 1976-1979 гг. руководил лесопунктом. В это время, в 1979 году случившееся наводнение разрушило здание детского сада на улице Набережной № 5. Пришлось временно размещать детей в детском саду, который находился в поселке Дегтярка на улице Заречной.

В 1979 году начальником лесопункта становится Булатов Владимир Васильевич, который до этого работал шофером лесовозной машины, старшим механиком. В этой должности он проработал 20 лет. При нем за счет средств леспромхоза было построено 80 квартир в Саргае и 22 в Дегтярке, проведен капитальный ремонт почти всего ветхого жилья, особое внимание уделялось состоянию грунтовых дорог.

В 1980 году контору лесопункта перевели во вновь построенное кирпичное здание на улице Труда, 38. В 1981 году введена в действие высоковольтная линия электропередачи (ЛЭП), а здание электростанции разрушили из-за ее ненадобности.

Дегтярскую начальную школу закрыли в течение 1981-1982 учебного года, а 10 учащихся перевели в Саргаинскую среднюю школу.

В 1982 году в Саргае открылся новый детский сад на 50 мест. Также открылся филиал швейной фабрики на 5 мест в здании бывшей конторы лесопункта по улице Набережная, который занимался пошивом спецодежды для рабочих леспромхоза.

В этом же году на территории Саргаи Свердловской киностудией снимается остросюжетный фильм «Найти и обезвредить», режиссер Георгий Кузнецов.

В 1986 году был возведен обелиск погибшим воинам в Великой Отечественной войне.

В 1989 году введена в строй новая кирпичная средняя школа на 192 места. Отдельное строение с мастерской на первом этаже и теплицей на втором. На ее открытии присутствовали старейшие педагоги Саргаи: Лидия Петровна Шарапова и Антонина Яковлевна Тутынина (Крючкова). Символический ключ от здания строители вручили директору школы Юрию Олеговичу Полякову (Ю. О. Поляков уволился из школы в 2011 году, но в 2014 вернулся обратно; в его отсутствие директором была Худякова Гелюса Тагирьяновна).

В поселке Саргая в 1991 году построен затопляемый железный мост через реку Уфа. Во время наводнения его затопило, льдом погнуло сваи, но мост выстоял. Летом рабочие лесопункта усилили сваи, установили перед мостом 3 ледоруба.

В это же время начато строительство звероводческого комплекса, конторы для Саргаинского лесничества, здания хлебопекарни и продуктового магазина на улице Труда 36. Закончена сметная документация на асфальтирование улицы Труда

Лесоучасток в 1992 году получил новую технику: 2 трактора ТТ-4М, 2 КамАЗа-самосвала, МАЗ-509, экскаватор, 2 бульдозера.

Асфальтирована улица Труда и проведен водопровод на улице Набережной. Построено гипсоблочное здание для магазина и хлебопекарни на улице Труда, 36. Саргая пополнилась 14-ю новыми квартирами, 5 из них для пенсионеров.

Установлена антенна спутникового телевидения на улице Заречной возле дома 21. Закрыт филиал швейной фабрики.

К концу XX века неузнаваемо изменился труд лесоруба. На лесозаготовки пришли принципиально новые машины: валочно-пакетирующие, бесчokerные трактора, сучкорезные машины. Такой техникой управляли образованные специалисты. Кадры, кроме водителей, трактористов и бульдозеристов, пополнились мотористами бензопил, трелевщиками, операторами валочной машины, операторами сучкорезной машины, операторами погрузочной машины. Неизмеримо возросла и производительность труда. Благодаря самоотверженному труду рабочих Саргаинский лесоучасток почти ежегодно держал переходящее Красное Знамя. Вальщики Худяков Андрей и Цепилов Сергей Владимирович были призерами областных, республиканских и международных соревнований лесорубов.

В 1990 году Саргаинская школа перешла на одиннадцатилетнее обучение.

В 1994 году закончилось строительство автодороги Саргая – Усть-Бугалыш – Усть-Маш – Красноуфимск вдоль реки Уфы.

Состоялось открытие Саргаинского ФАП (фельдшерско-акушерский пункт) после закрытия амбулатории и стационара.

4 сентября 1996 года «Красноуфимский ЛПХ» переименован в акционерное общество открытого типа «Красноуфимский леспромхоз».

В 1997 году закрыли столовую на улице Набережная № 8, а ОРС передали Красноуфимскому леспромхозу.

Перед закрытием Красноуфимского леспромхоза, клуб передали сначала сельской администрации, а с 01 января 2012 года перевели на баланс Красноуфимского районного отдела культуры. В штатное расписание кроме директора ДК добавился художественный руководитель. Начался новый этап в истории сельского центра культуры.

15 мая 1998 года АОТ «Красноуфимский ЛПХ» преобразован в открытое акционерное общество (ОАО) «Красноуфимский леспромхоз».

Но пришли новые времена. С июня 2001 года решением областного арбитражного суда «Красноуфимский леспромхоз» был объявлен банкротом с введением внешнего управления и прекратил работу Саргаинский лесоучасток. Население лишилось рабочих мест. Было организовано ООО «Тайга».

Численность населения в 2000 году составляла 518 человек, в 2009 году – 327 человек, 2012 году – 334 человек, 2015 году – 326 человек, 2022 году – 334 человека.

В 2006 году в поселках Саргая и Дегтярка были установлены таксофоны.

В июле 2006 года школа отметила свой юбилей: исполнилось 80 лет со дня открытия первого учебного заведения и 40 лет средней школе. Этот праздник собрал на территории школы всех жителей поселка и гостей, приехавших из разных уголков страны.

В 2008 году построен новый железный мост через р. Уфа и р. Саргая. В этом же году детский сад переведен в здание школы.

Возведена антенна мобильной связи компании «Мотив» по улице Труда в 2008 году, в 2009 году антенна мобильной связи компании «Ютел» по улице Заречная.

В 2011 году построен новый деревянный мост через реку Саргая.

А Саргая продолжает жить, но уже нет того задора лесозаготовителей, грандиозных планов на будущее, что в советское время настраивали рабочих на ударный труд. Четыре частных пилорамы и шесть бригад лесозаготовителей поддерживают существование поселка.

Особенности территории

Распространенные фамилии поселка: Булатовы, Фирстовы, Цыгановы, Парулины, Чухаревы, Таваевы, Решетковы. Чирковы. В поселке проживают русские, башкиры, татары, мари.

Природные и другие достопримечательности. «Коровин камень» можно увидеть на правом берегу Уфы на расстоянии 12 км вверх по течению от Саргаи.

«Каменные ворота» улицы Заречной – это выветренная форма камня. Ворота расположены почти на вершине горы левого берега Уфы, в 500 м от моста.

«Каменные палатки» – самые живописные скалы в центре Саргаи на правом берегу Уфы.

Утес «Слон» – скала возвышается над устьем горной реки, как бы наблюдая за плавным течением Уфы и бурлящим весенним потоком Саргаюшки.

Скала «Трехпалатка» расположена с противоположной стороны горы «Каменные палатки» и скрыта от глаз труднопроходимым хвойным лесом.

Скала «Камешек». Сюда приходят выпускники школы встречать рассвет. Удобное место для отдыхающих: живописная природа, неглубокое место реки для купания и крутая гора для любителей острых ощущений.

Долгое время не было дороги между саргаинским поселением и деревней Шугат: путь преграждала скала, спускавшаяся к реке. Жители пользовались зимней

дорогой по льду или тропинкой под нависшим камнем. В середине 50-х годов XX века край скалистой горы взорвали и проложили дорогу между утёсом и небольшой скалой. «Камешек», как любовно называют местные жители, – это не только валун, лежащий на берегу, но и сам утес.

Сквер с обелиском «Вечная слава героям», который открылся в мае 1986 года. [6]

Поселок сегодня

Сейчас в инфраструктуру поселка входят Саргаинский территориальный отдел, Саргаинская средняя общеобразовательная школа, Саргаинский детский сад, Саргаинский ФАП, Саргаинский сельский Дом культуры, Саргаинская сельская библиотека, Отдельный пост пожарной части № 1/5 п. Саргая, Саргаинский участок МУП «Энергосервис», 2 частные пилорамы, 2 магазина. Деревня относится к Саргаинскому территориальному отделу. В настоящее время в п. Саргая 6 улиц и 2 переулка. Проживает 255 человек.

Руководство территорией осуществляет

Саргаинский территориальный отдел Администрации Муниципального образования Красноуфимский округ

Общее количество зарегистрированного населения на 13 октября 2022 года – 375 человек. Площадь границ территориального отдела – 311,8 га.

В Саргаинский территориальный отдел входят два поселка: Саргая и Дегтярка.

Начальник территориального отдела: Мошкин Виктор Николаевич.

Специалист: Таваева Людмила Евгеньевна.

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Саргая, ул. Труда, 7.

Телефон: 8-953-381-18-47. Электронная почта: sargayto@yandex.ru

О руководителе отдела

Мошкин Виктор Николаевич родился 26 февраля 1961 года в д. Титнигул Красноуфимского района. Закончил десять классов Бугальшской школы в 1978 году. 1978-1981 гг. – учеба в Свердловском электротехникуме связи, на отделении – телевизионная техника и радиорелейная связь. Специальность – радиотехник.

1981-1983 гг. служил в рядах Советской Армии г. Владивостока, в мотострелковых войсках.

17 лет отработал по специальности (ремонт радиостанций) в г. Екатеринбург «Свердловской районной сельхозтехнике». В начале 2000-х гг. – работа во вневедомственной охране при ОВД г. Красноуфимска.

С декабря 2005 года – глава Бугальшской администрации. С 2008 года – начальник Саргаинского и Бугальшского территориальных отделов.

За период работы в должности в 2008 году построен пешеходный мост в по ул. Тракторная, а также автомобильный мост по ул. Заречная в п. Дегтярка. В 2022 году отремонтирован пешеходный мост по ул. Школьная и построена дорога по

ул. Новая в п. Саргая. Проводится ежегодный ямочный ремонт дорог п. Саргая и п. Дегтярка.

В 2014 году проведена модернизация уличного освещения в населенных пунктах. Построены вышки связи «Мотив» в п. Дегтярка и п. Саргая, а также «Теле 2» в Саргае.

Женат. Воспитали с женой двоих детей.

Учреждения образования в поселке

Саргаинская средняя общеобразовательная школа

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Саргаинская средняя общеобразовательная школа».

И.о. директора: Решеткова Елена Викторовна.

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Саргая, ул. Школьная, 4.

Телефон: 8-992-014-42-18. Электронная почта: sargay_sosh@mail.ru

Саргаинский детский сад

Структурное подразделение Муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Саргаинская средняя общеобразовательная школа» Саргаинский детский сад.

И.о. директора: Решеткова Елена Викторовна.

Воспитатель: Сальникова Татьяна Витальевна.

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Саргая, ул. Школьная, 4.

Телефон: 8-992-014-42-18. Электронная почта: sargay_sosh@mail.ru

Учреждения здравоохранения в поселке

Саргаинский ФАП

Саргаинский фельдшерско-акушерский пункт ГАУЗ СО «Красноуфимская РБ».

Фельдшер: Цой Лидия Павловна

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Саргая, ул. Труда, 38.

Телефон: 8-908-900-59-20.

Учреждения культуры в поселке

Саргаинский сельский Дом культуры

Саргаинский сельский Дом культуры – структурное подразделение Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Парулина Людмила Николаевна.

Адрес: 623327, Свердловская обл., Красноуфимский район, п. Саргая, ул. Труда, 7а.

Электронная почта: parulinal@mail.ru

Саргаинская сельская библиотека

Саргаинская сельская библиотека – структурное подразделение Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Библиотекарь: Таваева Лилия Мавлетьяновна.

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Саргая, ул. Труда, 7а.

Электронная почта: lilia.tavaeva@yandex.ru

Иные организации

Отдельный пост пожарной части № 1/5

ГКПТУ СО «ОПС Свердловской области № 1» Отдельный пост пожарной части № 1/5 п. Саргая.

Начальник: Тутынин Михаил Евгеньевич.

Тутынин Михаил Евгеньевич родился 4 января 1984 года в п. Саргая Красноуфимский района. В 2002 году закончил Саргаинскую СОШ и поступил в Красноуфимский аграрный колледж, на специальность фермер-животновод. С 2005 по 2015 гг. работал на лесозаготовках. С 2015 года работает в пожарной части.

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Саргая, ул. Набережная, 10б.

8-902-44-67-802 tutyninmihail@yandex.ru

МУП «Энергосервис»

Саргаинский участок Муниципального унитарного предприятия «Энергосервис» Муниципального образования Красноуфимский округ.

Вид деятельности: жилищно-коммунальные услуги.

Начальник Саргаинского участка: Цыганов Сергей Павлович.

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Саргая, ул. Труда, 7.

Телефон: 8-950-54-76-178. Электронная почта: cyganovs09@gmail.com

Магазин № 9

Магазин № 9 п. Саргая Натальинского Потребительского Общества.

Вид деятельности: розничная торговля пищевыми продуктами.

Заведующая магазином: Гордеева Татьяна Юрьевна.

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Саргая, ул. Набережная, 10а.

Телефон: 8-952-133-25-40.

О заведующей магазина

Гордеева Татьяна Юрьевна родилась 7 ноября 1970 года в п. Саргая Красноуфимского района. Закончила Саргаинскую школу в 1988 году. Затем

поступила учиться в СПТУ-97 в г. Красноуфимске на швею, после окончания которого работала на швейной фабрике г. Красноуфимска. В 1992 году поступила учиться в СПТУ-109 на бухгалтера. С 1993-1994 гг. работала в отделении связи. Гордеева Татьяна Юрьевна работает заведующей магазином с 2008 года.

Магазин № 15

Магазин № 15 ООО «Криулинское» Красноуфимского РайПо.

Вид деятельности: розничная торговля пищевыми продуктами.

Заведующая магазином: Новокшанова Людмила Васильевна.

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район. п. Саргая, ул. Труда, 36.

Телефон: 8-901-434-63-76. Электронная почта: Lnovokshanova69@yandex.ru

О заведующей магазина

Новокшанова Людмила Васильевна родилась 19 декабря 1969 года в п. Чёрная Речка, Красноуфимского района. Проживает в п. Саргая с 1972 года. В 1987 г. окончила Саргаинскую школу. В 1989 г. окончила Свердловский кооперативный техникум, по специальности бухгалтер. Работала бухгалтером в Саргаинском лесопункте Красноуфимского леспромхоза. После закрытия леспромхоза работала продавцом в ИП «Поликанов». С 2008 г. работает старшим продавцом магазина №15 ООО Криулинское Красноуфимского РайПо.

ИП Чухарев Виталий Анатольевич

Вид деятельности: лесопереработка, пилюрама.

Индивидуальный предприниматель: Чухарев Виталий Анатольевич.

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район. п. Саргая, ул. Зеленая, 12-1.

Телефон: 8-904-38-74-260.

ИП Худякова Гелюса Тагирьяновна

Вид деятельности: лесопереработка, пилюрама.

Индивидуальный предприниматель: Худякова Гелюса Тагирьяновна.

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район. п. Саргая, ул. Труда, 22а-2.

Телефон: 8-902-279-61-56.

Известные люди п. Саргая

Иванова Татьяна Витальевна

Татьяна Витальевна родилась в п. Саргая 1 октября 1951 года. Закончила 10 классов Саргаинской школы, один год работала здесь же пионервожатой, а в 1969 году поступила в Ирбитское дошкольное педагогическое училище.

Получила профессию – воспитатель дошкольного учреждения. Работала в детском саду в г. Красноуральске, в Ачитском районе. Сейчас проживает в п. Красный Верхне-Пышминского района, заниматься репетиторством – подготовкой детей к школе.

Стихи начала писать в 15 лет на разные темы: о природе родного края, стихи-посвящения людям, лирика, стихи философской тематики. Написала несколько песен «Белая лебедушка», «Саргаинский вальс», «Аннушка», «Мне цыганка нагадала», «Звездочки». Последняя из этих песен заняла 2 место на конкурсе детской песни в г. Верхняя Пышма.

В 2008 году выпустила сборник стихов «Я болею ностальгией», посвященный поселку Саргая. Источник ее вдохновения – гостеприимные и милосердные жители поселка, красота природы поселка.



Источники:

1. Рундквист, Н. А. Саргая / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. - Екатеринбург, 2009. – С. 273.
2. Волкова, Н. И. Легенда о Саргае: прошлое и настоящее / Н. И. Волкова // Вперёд. – 2010. -18 мая. – С. 8.
3. Полякова, Р. Ю. Где ступала нога человека. История Саргаи и ее окрестностей : исследовательский проект / Р. Ю. Полякова и группа учащихся МОУ Саргаинская СОШ. – Саргая, 2007.
4. Герасимова, Л.А. Не выпустив память из рук... / Л.А. Герасимова. – [б.м.], 2014 (Красноуфимск : Первоуральская типография). – 64 с.
5. Воспоминания Игошевой Зинаиды Ивановны (1929) : интервью / записала Л.А. Герасимова. – 2013.
6. Рыгина, Э. М. Семь чудес Саргаи : исследовательский проект / Э. М. Рыгина, А. Сальников и группа учащихся МОУ Саргаинская СОШ. – Саргая, 2009.